孔实有力做好农业防灾减灾工作坚决夺取秋粮和全年农业丰收

新华社长春8月12日电

中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中8月10日至12日到辽宁、吉林调研农业防灾减灾和秋粮生产工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神,按照党中央、国务院部署,毫不松懈抓好粮食和农业生产,扎实有力做好农业防灾减灾工作,坚决夺取秋粮和全年农业丰收。

东北地区是我国秋季粮 油主产区,入汛以来多轮强降 雨造成局部地区农田积水渍 涝和农业设施损毁。刘国中 先后来到辽宁省沈阳市辽中 区、铁岭市昌图县和吉林省四 平市梨树县、吉林市永吉县, 实地察看秋粮长势,详细询问 农业因灾受损和灾后恢复生 产情况,调研了解作物田间管 理、黑土地保护、沟渠整治等 工作进展。他强调,全年粮食 生产的大头在秋粮,必须始终 绷紧防灾减灾这根弦,坚持不 懈抓好责任、政策和工作落 实。要聚焦受灾重点地区,抓 紧落实抢排积水、改种补种等 措施,加快修复灾毁农田及种 养设施。对连片受灾且难以 改种补种的地块,结合高标准 农田建设改善耕作条件。要 加强平原易涝区农田水利综 合治理,开展排灌沟渠修复整 治,提高农业减灾能力。要用 好财政农业救灾资金,提升信 贷和保险理赔服务效能,支持 灾后农业生产恢复。要加大 对受灾农户监测帮扶力度,确 保不出现因灾致贫返贫。未

受灾地区秋粮长势良好,要抢抓产量形成关键期,加强肥水管理、病虫害统防统治,进一步夯实秋粮丰收基础。

其间,刘国中还调研了重大水利工程建设、病险水库除险加固、河道治理等。他强调,当前汛情仍然复杂严峻,要始终把保障人民生命安全放在第一位,抓细抓实灾害防御,确保防洪安全。要加强雨水情监测预警,精细调度水利工程,做好堤防巡查和水库除险加固,做到险情早预判、早发现、早消除。要坚持全流域一盘棋,科学布局水利工程建设,补齐防洪减灾短板,提升流域水旱灾害防御能力。

新能源乘用车国内销量7月首超传统燃料车

本报北京8月12日电 (记者王政)中国汽车工业协会最新统计显示:7月,乘用车国内销量159.5万辆,其中,新能源乘用车国内销量85.3万辆,首次超过传统燃料乘用车74.2万辆的国内销量

1—7月,新能源汽车产销分别完成591.4万辆和593.4万辆,同比分别增长28.8%和31.1%,新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的36.4%。1—7月,新能源汽车累计出口70.8万辆,同比增长11.4%。

习近平主席特别代表、国务委员谌贻琴出席巴黎奥运会闭幕式

新华社巴黎8月12日电 当地时间8月11日晚,第33届夏季奥林匹克运动会在法国巴黎闭幕。 习近平主席特别代表、国务委员谌贻琴应邀出席闭幕式。

闭幕式开始前,谌贻琴与法国总统马克龙及 夫人布丽吉特亲切交谈,转达习近平主席及夫人 彭丽媛的亲切问候,并祝贺巴黎奥运会成功举办, 对法方给予中国体育代表团的支持表示感谢。 马克龙及夫人请谌贻琴转达对习近平主席夫妇的 诚挚问候,祝贺中国运动员取得的优异成绩,感谢 中国政府对法国举办巴黎奥运会提供的宝贵支持。

8月10日,谌贻琴会见了国际奥委会主席巴赫,

表示中方愿与国际奥委会深化高水平友好合作 关系,共同为推动奥林匹克运动发展和构建人类 命运共同体作出新的更大贡献。巴赫祝贺中国 体育代表团取得优异成绩,感谢中国政府对奥林 匹克事业的坚定支持,期待同中方继续密切合作, 共同发出支持多边主义的积极信号。双方一致 同意反对体育问题政治化。

在法期间,谌贻琴看望了中国体育代表团,转达习近平总书记和党中央、国务院的亲切慰问和热烈祝贺,勉励大家继续发扬中华体育精神和奥林匹克精神,再接再厉,为祖国争取新的荣光。谌贻琴还参观了"中国之家"。



四川甘孜约若新村交房

项目建设,整合资金在 色达县城郊建设住房 240套,并在改造和提

8月10日,四川甘孜藏族自治州色达县色柯镇约若新村举行了交房仪式,240户牧民将变成城镇居民。约若村因年代久远,呈现出老、旧、破的面貌。当地政府于2022年启动乡村振兴示范

张治龙的田地里出现了玉米、葵花、辣椒等多种作物,

不仅能种活,还能种得多,经济效益更高。去年,张治

龙种的百余亩玉米,亩产将近2000斤。今年,张治龙

提质增效工程。它将改造、加固各类干渠超过110公

来说,它负责4个乡镇、19个建制村的农业供水,涵盖

187个受益单位。水管所在春耕、"三夏"时节派出24名

管理员,昼夜不停检测各渠内水量、水质,协调用水顺

说:"政府帮助我们建设了高标准农田,一亩地能省

序。"有了统一调度,我们只管提需求就行。"张治龙说。

里,并新建改建泵站、变频室等设施20多座。

给予张治龙更大信心的,是今年开工的景电二期

想要把水用好,得管理到位。就拿分水后的北干渠

渠中之水,当地倍加珍惜。张治龙站在自家农田旁

又新种下300亩玉米、400亩葵花。

升新村设施的基础上,打造民宿产业和非遗展示中心,让这里成为全县棚户区改造及乡村振兴的 县名二节的社

新华社记者 江宏景摄

甘肃古浪县引水入渠

黄河之水润田畴

本报记者 宋朝军摄影报道

B记录中国·身边的工程

张治龙,甘肃省武威市古浪县海子滩镇张家沙河村村民,是种了50多年地的老把式。

打今年起,每次下地前,他总是先绕一段路,往自家地的反方向走——"忍不住想去看。"

让张治龙心心念念放不下的究竟是啥?

出村子往南开车几分钟,一座篮球场大小的干渠分水闸映入眼帘,这是景泰川电力提灌工程唯一一座"一水三分"的分流调控枢纽。今年年初,景泰川电力提灌工程二期(以下简称"景电二期")提质增效工程正式开工,这里便是一个关键施工点位。

此刻,工人们施工正酣。"看到他们就踏实了,水有保障,我们种地更安心!"

有保障,我们种地更安心! 沿渠向北,一路通畅,张治龙不一会儿就到了自家的玉米地。他蹲在斗渠旁,拧开阀门,水顺着滴灌管渐渐渗出。几块地全部浇完,他赶紧关上阀门,不舍得浪费。

和张治龙一样,张家沙河村的乡亲们格外珍惜这

从100公里外"跋涉"而来的黄河水。 为啥不用本地水?地处河西走廊,古浪、海子滩、 张家沙河······几个地名个个带水,但历来少水。海子 滩镇距离本地的古浪河、大靖河等主要河流太远, 而张家沙河早就在地理变迁中干涸。据了解,古浪 多年平均降水量只有350毫米左右,蒸发量却接近 1800毫米。

"小时候种的只有谷子、麦子,谈不上什么收成。" 张治龙回忆,直到1987年,景电二期工程正式上水, 来自100公里之外的黄河水润泽田畴,将此地灌溉成 了亩亩良田。

总干渠的水,经分水闸被分流到南干渠、北干渠和民调渠,保障农业和生态灌溉用水。一渠通多地,受益群众越来越多——2001年,景电二期延伸向民勤调水工程通水,折算恢复灌溉面积36万亩;2014年,景电二期工程向古浪黄花滩生态移民区供水,扩灌面积12万亩,古浪灌区达到48万亩……

水在渠中流,农业生产悄然发展。30多年里,

四成水。"5年多来,古浪县建成65万多亩高标准农田,将大水漫灌变为精准滴灌。

大渠接小渠,良田与生态亦互为补充。沿渠而行,红柳花开得正盛,行道树绿荫如盖。"弯腰种地,抬头见绿,比小时候风沙漫天强多了。"张治龙轻拍树干,颇为感慨。百万亩灌区与10余万亩三北防护林带连成一片,共同阻止腾格里沙漠与巴丹吉林沙漠交汇,灌区小气候明显改善,年降水量增加60多毫米,植被更加茂盛。

沿水渠望去,成片葵花向阳盛开,花盘中籽粒饱满;再过1个多月,玉米田里也将挂满成熟的金色

图①:田间的斗渠。图②:总干渠来水经过分水闸后流入干渠。





日权威访谈

学习贯彻党的二十届三中全会精神

领

域

做

到

改

治

相

改革和法治 需要双轮驱动、 协调推进,从法律 制度上推动落实 新的改革举措和 任务要求

记者:如何看待法治与 改革的关系?深化立法领域 改革对进一步全面深化改革、 推进中国式现代化有何重要 作用?

沈春耀:改革和法治相辅相成、相伴而生。法治的实现离不开改革的推动、事业的发展,改革的深化、事业的发展也必然要求法治的保障。40多年来,我国立法工作、法治建设总体上是与改

革开放事业同时起步、协调推进的。实践证明,改革开放给当代中国带来了举世瞩目的历史性巨变,同时法治建设亦取得了前所未有的历史性成就和进步。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从坚持和发展中国特色社会主义、保证党和国家长治久安的战略和全局高度,定位法治、布局法治、厉行法治,将全面依法治国纳人"四个全面"战略布局并以前所未有的决心、举措和力度推进,全面依法治国总体格局基本形成,法治中国建设开创新局面。我们贯彻"四个全面"战略布局,坚持改革和法治双轮驱动、协调推进,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

在新的历史起点上,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,进一步全面深化改革、推进中国式现代化,应当同进一步全面依法治国有机结合起来,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的重要保障作用。

进一步全面深化改革、推进中国式 现代化,对立法工作提出了许多新课题 新要求,需要通过深化立法领域改革作 出新的回答。党的二十届三中全会 《决定》部署的重要举措和任务要求,许 多涉及法律法规的制定、修改、废止、解 释、编纂以及相关授权、批准、配套、清理 等工作。新征程上,必须坚持全面依法 治国,在法治轨道上进一步全面深化改革、 推进中国式现代化,做到改革和法治相 统一,重大改革于法有据、及时把改革成 果上升为法律制度。立法工作必须紧紧 围绕贯彻党的二十届三中全会精神来谋 划、来展开、来推进,通过深化立法领域 改革,从法律制度上推动落实新的改革 举措和任务要求。

坚持党对立法工作 的全面领导,以习近平 法治思想为引领深化立法 领域改革

记者:深化立法领域改革,应当坚持的重要原则有哪些?

沈春耀:坚持全面依法治国,完善中国特色社会主义法治体系,深化立法领域改革,应当贯彻以下重要原则。

一是坚持党对立法工作的全面领导。党的领导是中国特色社会主义法治之魂,是坚持全面依法治国、深化立法领域改革的根本保证。深化立法领域改革,必须旗帜鲜明讲政治,切实提高政治站位,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深刻领悟"两个确立"的决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",始终坚持和保证党对立法工作的全面领导特别是党中央集中统一领导,牢牢把握深化立法领域改革正确政治方向,从制度上法律上保证党的路线方针政策和决策部署得到全面贯彻和有效实施。

二是坚持以习近平法治思想为引领。 党的十八大以来,以习近平同志为核心 的党中央推进全面依法治国取得一系列 重大成果,在思想理论上的集中体现就 是形成了习近平法治思想。习近平法治 思想深刻回答了新时代为什么实行全面 依法治国、怎样实行全面依法治国等一 系列重大问题,是新形势下坚持全面 依法治国、深化立法领域改革的根本遵循 和行动指南。

三是坚持人民在全面 依法治国中的主体地位。 我国社会主义制度保证了 人民当家作主的主体地位, 也保证了人民在全面依法 治国中的主体地位。新形 势下坚持全面依法治国,深 化立法领域改革,根本目的 是依法保障人民权益,保证 人民对美好生活的向往和 追求。因此,必须坚持立法 为了人民、依靠人民、造福 人民、保护人民,把体现人 民利益、反映人民意愿、维 护人民权益、增进人民福祉 落实到法治建设和改革工 作全过程各方面,使法律法 规充分体现人民意志。

五是坚持在法治下推 进改革和在改革中完善法 治相统一。新形势下进一

步全面深化改革,深化立法领域改革,应 当同进一步全面依法治国紧密结合起来,重视运用法治思维和法治方式,着力 处理好改革和法治的关系,实现立法和 改革决策相衔接,做到重大改革于法有 据、立法主动适应改革和经济社会发展 需要,发挥好法治的引导、推动、规范和 保障作用。

完善以宪法为核心 的中国特色社会主义法律 体系,以高质量立法保障 高质量发展

记者:党的二十届三中全会对深化立法领域改革提出了哪些目标任务要求?

沈春耀:《决定》除了在相关部分中 多处部署法治建设和立法工作外,第九 部分集中对深化立法领域改革提出了任 务要求,主要有以下几个方面的重要 内容。

第一,完善以宪法为核心的中国 特色社会主义法律体系。深化立法领 域改革,必须把宪法这一国家根本法摆 在突出位置,健全保证宪法全面实施制 度体系,通过完备的法律保证宪法实施, 不断提高宪法实施水平,维护宪法权 威。全面发挥宪法在立法中的核心地位 功能,每一个立法环节都把好宪法关,努 力使每一项立法都符合宪法精神、体现 宪法权威、保证宪法实施。

第二,完善党委领导、人大主导、

政府依托、各方参与的立法工作格局。党中央领导全国立法工作,研究决定国家立法工作中的重大问题;有立法权地方的党委按照党中央大政方针领导本地区立法工作。坚持依规治党,健全党内法规同国家法律法规衔接协调机制。完善人大主导立法工作的组织协调,发挥人大及其常委会在确定立法项目、组织法律起草、重大问题协调、草案审议把关等方面的主导作用。注重发挥政府在立法工作中的重要依托作用,加强和改进政府立法制度建设。拓宽社会各方有序参与立法途径和方式。

第三,加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法。围绕健全国家治理急需、满足人民美好生活需要必备、维护国家安全所急的法律制度,加快涉及重大体制调整、重大制度改革、有关方面反映问题突出的法律修改,补齐法律制度短板弱项,推动国家各方面制度更加完善。

第四,统筹立改废释纂。坚持系统观念,积极推动相关领域基础性、综合性、统领性法律制度建设,根据实际情况运用制定、修改、废止、解释、编纂、决定等形式,在条件成熟的立法领域继续开展法典编纂工作。发挥法律体系中不同层级立法作用,及时修改、废止不符合实际情况和发展要求的法律法规和规范性文件,加强法律法规宣传解读工作,增强立法的系统性、整体性、协同性、时效性。发挥好地方立法实施性、补充性、探索性功能,因地制宜开展区域协同立法和"小快灵""小切口"立法,增强地方立法针对性和实效性。

第五,提高立法质量。深化立法领域改革,必须抓住立法质量这个关键,深入推进科学立法、民主立法、依法立法,以高质量立法保障高质量发展,推进中国式现代化。